宜蘭縣九十九學年度壯圍國中綜合活動課程設計
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	參考資料
	翰林綜合活動3上主題二 單元三消費我在行

http://teacher.acc.scu.edu.tw/twin/950315/950315-1201.pdf

	主題單元
	綠色宣言
	實施年級
	八下
	教學
時間
	3節

	單元名稱
	綠色消費
	
	
	
	

	學習目標
	1、 了解食品加工的目的與食品標示。

2、 認識食品添加物。

3、 認識食品標章。
4、 能運用所學消費知能在日常生活上。
	評量重點
	1.學習單完成度

2.分組討論、活動參與度


	能力指標
	4-4-1 察覺人為或自然環境的危險情境，評估並運用最佳處理策略，以保護自己或他人。
	融入議題
	家政教育

	教學活動
	教學資源

	1、 準備活動

1、 教師部分：

1、 熟悉教材內容

2、準備：橘子汽水材料（食品材料行有售）
透明玻璃杯1 個 玻璃棒1 支
黃色4 號色素少許 黃色5 號色素少許
碳酸氫鈉少許 檸檬酸少許 砂糖 適量
橘子香精（香橙油）少許（亦可以蘋果、草莓….香精取代）
3、準備黑心食品及食品消費新聞
2、 學生部分：

1、 分組座位
2、 準備零食(飲料、餅乾)包裝
2、 發展活動

一、加減成廚（45′）

1. 詢問學生最喜歡吃的零食是什麼？教師說明食品加工的理由。
2. 利用『加工食品知多少』ppt帶領學生討論日常生活所吃的食物有多少屬於加工食品。

3. 分別介紹食品加入添加物的原因，及添加物的種類、功能

4. 請學生將帶來的零食包裝拿出來，並將食品的標示寫在學習單上。並派ㄧ位代表到黑板上寫出一種零食的品名、原料、保存期限。

5. 各組寫完之後，請他組幫忙找出該種零食的食品添加物，並將非天然的添加物用紅色粉筆標出。
6. 詢問學生最常吃的食品加工物有那些？回想自己以往的購物經驗是否有注意到標示的問題呢？
7. 小叮嚀：化學添加物可能傷害到我們的腦神經以及性情，最好能多吃天然食物

	加減成廚學習單


	二、食品大變身（45′）

1.教師在桌上準備做橘子汽水的用具：透明玻璃一個、攪拌棒一支。所需的材料：
杯中裝水八分滿、食用色素黃色4、5 號(橘色)、、碳酸氫納、檸檬酸、白色砂糖
2.老師詢問：同學有喝過橘子汽水嗎？是怎麼做的，今天老師教大家如何做橘子汽水。
(1)首先我們先調製橘子汽水的顏色—橘子的顏色是怎麼來的？先加入一滴橘色色膏？
(2)橘子的味道是怎麼來的呢？是加了新鮮的橘子嗎？不是的，而是加入了橘子香精（香橙油）。一小滴就可發揮它神奇的功效。
(3)做到這裏，它只是一杯橘子水，再加一些砂糖增加甜味。
(4)橘子汽水的「汽泡」是怎麼來的？加入碳酸氫鈉（小蘇打）及檸檬酸，比例1：1 即可產生二氧化碳。橘子汽水完成。
3.請同學思考：令人驚訝的是──橘子汽水的材料有橘子嗎？那喝汽水的時候，吃下肚的是什麼？是色素、香精、碳酸氫鈉及檸檬酸。
    4.教師提問： 
（1）看完實驗後你有什麼想法

（2）下次再選擇這產品時，你會做什麼決擇
結束活動

預告下次上課內容及所需攜帶的用品（報紙、膠水、剪刀）。
三、聰明消費者
    1.教師說明一則黑心食品的新聞來引起動機。
    2.請學生將帶來的報紙和小組同學討論
    3.請各組派一位學生發表分享討論結果。
    4.教師介紹食品標章，並將食品標章常見的食品和學生說明。

結束活動

1.選購食品時，考慮的因素很多，個人喜好、預算、包裝、、、最重要的可以選用有國家認證的食品標章及有完整的食品標示，比較後再行購買，才是最聰明的費者。

2.預告下次上課內容及所需攜帶的用品。

	


